

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 40. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 február 20. Kedd.

Rassay továbbra is együtt küzd a Reform-párt tagjaival

Budapest, február 19. Rassay Károlynak szombat esti beszédét a kormányparti lapok ferde beállításban közölték. Rassay Károly ma este tudósítónk előtt erre vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette:

— Egyes kormányparti lapokban szombat este elmondott beszédemet úgy állítják be, mintha az újonnan megalakult Reform-párt tagjait azzal vádoltam volna meg, hogy összekötésben állanak idegen hatalmakkal. Ez az egész beállítás nem más, mint átlatás, otromba fordítás. Eszemben sem volt az új pártba tömörült képviselőtársaimat ilyen vádakkal illetni, ami annál is inkább nyilvánvaló, mert hiszen ugyanakkor nyíltan felhívám őket, hogy a kormányrendszer ellen továbbra is küzdőtársaim legyenek.

— Beszédemben semmi más nem volt, mint annak hangsúlyozása, hogy az új párt nem tudott garanciákat adni azért, hogy a jövőben olyan parlamenten kívülálló exponált politikusok nem csatlakozhatnak hozzá, akik összekötésben állnak olyan kifőtűre emigrált politikusokkal, akik közül egyeseknek a magyar politiká-

ba való bekapcsolódásán én nemzeti és szabadelvű szempontból is veszélyesnek tartom. Lehet, hogy ez részemről felesleges óvatosság, de én három éven keresztül megtanultam ismerni a kormányparti sajtó rosszulindultu gyanúsításait s úgy érzem, hogy azon elveknek érdekében, amelyek képviselői akarok, ezt az óvatosságot nem mellőzhetem.

— Ismétlem tehát: perfid ugratás a dolgoknak olyan beállítása, hogy azokat, akikkel együtt küzdöttem eddig s akikkel, ha nem is egy pártban, de ugyanazon ellenzéki pártszövetség keretében küzdtem akarok továbbra is, távolról is ilyen váddal illetem volna.

Az igazságügyminiszter látogatása Andrássy Gyulánál

Daruváry Géza igazságügyminiszter vasárnap délelőtt 11 órákor meglátogatta lakásán Andrássy Gyula grófot. A látogatás, amelynek értelméről a közértesítő közli, közel egy óráig tartott. A tárgyalásokról, amit az igazságügyminiszter Andrássyval folytatott, semmi közlelő híre nem szivárgott ki.

Batthyányi Tivadar Károlyi Mihály ellen

Budapest, febr. 19. A Függetlenségi 48-as Kossuth-párt, vidéki szervezetek bevonásával, vasárnap délelőtti országos nagygyűlést tartott, amelyen gróf Batthyányi Tivadar elnökölt. A termet zsúfolásig megtöltötték a vidéki pártok küldötségei. Az országos párt vezetősége részéről jelen voltak P. Ábrahám Dezso volt miniszterelnök, Balla Aladár ny. belügyminiszter, Főthi Vilmos, Schubert Sándor fővárosi bizottsági tagok, valamint több volt függetlenségi képviselő és főispán. Batthyány megnyitó szavai után dr. Öhegyi Lajos főtitkár arról a különös jelenségről számolt be, hogy a posta számos vidéki szervezet meghívóit átfolbontva, azzal küldte vissza, hogy a cím elégtelen. (Nagy zaj.)

Ezután gróf Batthyány Tivadar elnök tartott kétfős hatalmas beszédet. Beszéde elején a Habsburgokkal foglalkozott. A belpolitikáról szólva, Batthyány gróf élesen elítélte azokat a politikai irányzatokat, amelyek a reakciót szolgálják és felekezeti üldözésre vetemednek. Majd áttért a külpolitikai kérdések megvilágítására és azt mondotta, hogy Bethlen István maga is beismerte, hogy a külpolitika terén eddig semmiféle sikert elérni nem tudott.

— Ma a jóvátétel veszedelme lebeg fölöttünk. Ezt a kérdést minden országban a legnagyobb nyilvánosság előtt kezelték, hogy így a nemzet összességét mozgósítsák. Sajnos, nálunk másképp történt, úgy látszik, nálunk mindent másképp kell csinálni. Félhivatalos közlések azt mondják, hogy Olaszország követeli a legnagyobb jóvátételt. Tudjuk, hogy ma van az a nevezetes nap, amikor Friedrich István, hazánk nagy fajmagyarja (Derülttség.) Rómába és Angorába indul. Arra kérjük tolmácsolja elvárásainak, Mussolini miniszterelnök urunk azt a kérésünket, hogy azokat a barátai nyilatkozatokat, amelyeket Róma felől röptenek felénk, váltsa valóra és ne követeljen jóvátételt ettől a lerongyolt, tönkrement nemzetől.

Békés, lojális, semleges külpolitikát kívánunk, idebent pedig tartózkodjunk minden irányú szélsőségektől, a reakciótól épp úgy, mint a baloldali szélsőségtől. Ha Károlyi Mihály olyan kijelentéseket tesz, mint legutóbb, hogy ő a villág pletárjának egyesítését akarja és ez alapon a szocialista világrönd megteremtését a mai polgári társadalmi rend helyett, — én kere-

ken kimondom, hogy ezzel a politikával egyet nem értek. A mi politikánk Kossuth-Lajos politikája. (Hosszantartó lelkes éllenzés és tans.)

P. Ábrahám Dezso, Erl Ferenc, Balázs Béla, Tihanyi Kálmán és mások felszólalása után, gróf Batthyányi Tivadar a gyűlést berekesztette.

Módosul a lakásrendelet A minisztertanács szombaton foglalkozott az új lakásrendelettel, amelyet Vass József népielőli miniszter terjesztett elő. A kormány tagjai alapos megvitatás után az egyes pontok átdolgozását kívánták, amely elől a népielőli miniszter nem zárkózott el. A lakásrendelet átdolgozását e héten fejezi be a népielőli miniszterium lakásügyi osztálya és az átdolgozott rendelet a pénteki minisztertanács elé kerül végleges döntés céljából.

Gyorsítják a földbirtokreform végrehajtását

Bethlen miniszterelnöknél ma délelőtti földbirtokreformvorborság végrehajtását célzó novella tárgyában fontos tanácskozás volt. A tanácskozáson részt vett nagyváradi Szabó földművelésügyi miniszter, Daruváry Géza igazságügyminiszter is. A tanácskozás délelőtti fél 12 órákor kezdődött és csak délután háromnegyed három órákor ért véget. A tanácskozás befejezése után nagyváradi Szabó István a következő nyilatkozatot tette:

— A miniszterelnök úrral megbeszéltek a földbirtokreform gyorsabb végrehajtását célzó és a nemzetgyűlés elé terjesztendő novella részleteit. A mai tárgyaláson, amely igen beható volt, a dolog még nem fejeződött be. A tanácskozást legközelebb folytatjuk.

Új törvényjavaslatok

A nemzetgyűlés holnapi ülésén a kormány tagjai közül Valkó Lajos kereskedelmi- és Vass József népielőli miniszter betérjeszték azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket a szombati rendkívüli minisztertanácsban beszéltek meg.

Kállay expozé mond

Hivatalos helyen azt a kijelentést tették, hogy Kállay Tibor pénzügyminiszter a költségvetés előirányzatot a jövő hét folyamán nyújtja be a nemzetgyűlésen. Ugyanakkor a pénzügyminiszter minden pénzügyi és gazdasági kérdésre kiterjedő összefoglaló expozé fog mondani.

A keresztény ellenzék bomlása

A keresztény ellenzéki fronton e héten fog végbemenni a végleges változás. Andrássy Gyula visszavonul a keresztény ellenzék vezetésétől és a párt tagjainak szabad kezet fog adni

a tekintetben, hogy melyik párthoz kívánunk csatlakozni. Ertesülésünk szerint Andrássynak három hivo párttonkivüli marad egvelőre, míg a párt többi tagja Haller István vezetésével álló keresztény nemzeti egyesülés pártjához fog csatlakozni.

Revizló alá veszik az orosz szovjetalkotmányt Polgárjogokat adnak

Berlin, febr. 19. A Rulj értesülése szerint a szovjet-alkotmányt revizló alá veszik. A szoviet központi bizottság Szmidovita elnökletével alkotmányjogi bizottságot küldött ki, melynek feladata, hogy folyó év március 30-ig vizsgálja felül Lenín, Trockij, Rükov és Kamenew vezető szoviet politikusoknak Szovietorszország alkotmányának revizlójára vonatkozó tervezetét.

E terv célja, hogy Oroszország jelenlegi belső politikai berekedése változni fog és megadják a lakosságnak a polgárjogot. Bucharin e tervvel szemben ellenjavaslatot terjesztett a bizottság elé, amelyben tiltakozik a polgári jogok kiterjesztése ellen. Bucharin pártja kisebbségben van. A bizottság üléseit a legszigorubb titokban tartja.

A szabadkirályválasztó turánok miatt feloszlatták a turánok ösgyülését

Budapest, febr. 19. A Magyarországi Turánöszövetség vasárnap délelőtti fél 11 órára üzte ki ösgyülését a régi képviselőház nagytermében. Ösgyülésnek nyilván ösi turáni szökás szerinti a közgyűlést nevezik. A gyűlésnek kellett volna új tisztikart választani, azonban a közbejött viharos események meg a gyűlés megajátását is megakadályozták.

Az öszvülésre nemcsak a szövetség budapesti tagjai, hanem a vidéki törzsek képviselői is ellöttek. Az izgalom már a résztvevők érkezésekor kezdődött, a belépőket ugyanis szigoruan igazoltatták, ez lassan meg is a közönség hamarosan türelmetlenkedni kezdett. Már az igazolatlanság összeállítását kezdték a szövetség kebelében lévő két áramlat képviselői között. Heves kifakadások érték egy-mást. Az ellentétek onnan származnak, hogy a budapesti tagok egy csoportja nincs megelégedve Cholnoky Jenő nagyvezér működésével. A tagok másik része, leginkább a vidékiek a tudós személyek körül csoportosulnak. De a súlyos ellentétek, amely a két párt összecsapására vezetett, politikai okai is vannak. A Cholnoky-ellenes párt, amely a hivatalos listát adta ki, a másik listáról, amelynek élén Cholnoky Jenő neve állott, azt híresztelte, hogy az legitimista lista s erre a hivatalos listát röztön szabadkirályválasztó listának jelentették ki. Ennek az utóbbi, ugynevezett szabadkirályválasztó listának az élén Sipeki Balázs Károly, Dömötör Mihály, Barátosi Balogh Benedek állottak. A másik listán Cholnoky Jenő után gróf Teleky Pál, Barátosi Balogh Benedek, Németh István és mások következtek.

Féltékenkedt is elmúlt már, mire az izgalmas igazolatlások véget értek és

a terem megtelt. De még egyre jöttek különböző törzsek képviselői és ezért a gyűlés megkezdése előtt a turáni tanácsok előadták a turáni himnuszot. Ennek elhangzása után Cholnoky Jenő egyetemi tanár felment az emelvényre. Pártja hatalmas tapsviharral fogadta. Az ellenpárt azonban erős zajongásba kezdett és az akarta akadályozni Cholnokyt az ösgyűlés megnyitásában. A Cholnoky ellen irányuló tüntetést egy Kornai István nevű ember vezette, aki az egyre növekvő zaiban valami nyilatkozatot akart felolvasni, azonban a nagyvezér párti nem engedte szóhoz jutni. Kornai többibben felment az emelvényre, hogy onnan próbáljon szónokolni, de sem neki sem Cholnoky Jenőnek nem sikerült szóhoz jutni.

A rendörség kiküldött képviselőinek, dr. Bede József rendőrtanácsosnak sikerült végre néhány percre esendet teremteni. Figyelmeztette a megjelenteket, hogy ha a zajongást nem hagyják abba, feloszlítja a gyűlést. A figyelmeztetés nem használt. A viharos lármára egyre növekszik, a hangulat egyre izzóbb, egyre sürűbben hangzana politikai jelszavak. A két tábor lármája lehetetlenné tesz minden tanácskozást.

Már vagy husz perce folyk ez így, mikor végre elcsattan egy poion s a rendőrtisztviselő bejelent, hogy a gyűlést feloszlítja.

Rendörök jelennek meg a teremben, ahol a közönség már a padokat kezdni verni és súlyos összecsapástól lehet tartani. A rendörök hozzákezdnek a terem kiürítéséhez. Ez rendben folyk, csak a résztvevők egyik csoportja tüntet a Habsburgok ellen. A távozó köönség a Himnuszot énekelve hagyja el a termet.

A kisentente bukaresti találkozója

Belgrád, február 19. Ninesics M omesilló dr., jugoszláv külügyminiszter táviratot intézett Duca román külügyminiszterhez, amelyben a honvodalmas külpolitikai helyzetre való tekintettel, sürgeti a kisántant plenáris konferenciájának mielőbbi összehívását. Duca és Benes már előzetesen megegyeztek abban, hogy a konferencia színhelye Bukarest legyen, amibe Ninesics is beleszervezt

t. A konferenciát még február hó folyamán tartanák meg Bukarestben és azon több román, cseh-szlovák és jugoszláv szakértő is részt venne. A konferencia belgrádi lapok kommentária szerint főleg Bulgária és Magyarország magatartásáról fog tanácskozni és annak politikai és diplomáciai körökben kivételesen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Arcképgyűjteményt vásárolt a város

A városi tanács mai ülésén nagy jelentőséget keltett az egyik asztalon 14 hatalmas kötet. Amint kiderült, a 14 hatalmas kötet egy régi arcképgyűjtemény, amelyet egy régen megszűnt debreceni fényképész, Gondy és Egy jogutódja ajánlott fel megvételre a városi tanácsnak.

Az arcképgyűjtemény muzéális viszonylatban is igen értékes, mert a debreceni társadalom 1860-80-as évekből való fényképeit tartalmazza. A fényképek között különösen értékes Blaha Lászlónak két arcképe; továbbá Prielle Kornéliának és Irlének Szerdahelyi Kálmánnak egy-egy fényképe. A gyűjtemény történelmi szempontból is igen értékes, mert bemutatja a múlt századvégi viseletet és az akkori divatot. A gyűjteményben sok érdekes magyar arc, a debreceni családok sok régi tagjának fényképei láthatók.

A gyűjtemény tulajdonosa 20,000 koronát kért a városi tanácstól a 14 vaskos kötetért. Mivel a városi múzeum történelmi osztályának beszerzésekre évenként csupán 30,000 korona áll a rendelkezésére, a városi tanács az értékes gyűjtemény megvásárlására külön 20,000 koronát utalványozott ki a múzeum számára. A városi tanács az arcképgyűjteményt a múzeum történelmi osztályában helyezte el, ahol a köteteket a közönség is átnézheti és megkeresheti családtagjai, ismerősei régi arcképeit.

Kolozsvarott megjelenik az Ember tragédiája

A Madách-centennárium az egész művelt világ előtt újból beigazolta nemcsak a magyarság kulturális, hanem azt is, hogy a kulturális elszakíthatatlan kapcsolatokkal bíró össze a csonka országot megszállott területeivel. A Felvidéken egymást érték és érik a Madách-ünnepek és pedig olyan kulturális jelentőséggel, hogy a csehek tehetetlenségükben még attól a kacajba fult kíséreltetől sem riadtak vissza, hogy Madáchot szívé költőnek iparkodjanak feltüntetni, akinek ünneplésére a magyarság nem is jogosult.

Erdélyben, mint agnak idején hirt is adtuk róla, a románok preventív intézkedésekkel igyekeztek a Madách-centennárium méltó megünneplését elgáncsolni és betiltották az Ember tragédiája előadását az erdélyi magyar színpadokon. Ez az intézkedés azonban Erdély magyarságát egyáltalában nem gátolhatta Madách emlékének ünneplésében, sőt éppen az erőszakos intézkedések még fokozott mértékű nemzeti és kulturális jelentőséget adtak az erdélyi magyarság előtt a százados fordulónak.

Ez a felkocozott érdeklődés csattanós formában nyilvánul meg most, a mikor a kolozsvári Lepage könyvkereskedés Madách Imre születésének százéves fordulójára megjelenteti az erdélyi magyarság számára új kiadásban az Ember tragédiáját.

Az Ember tragédiája kolozsvári kiadása miniatűr luxus kiadás lesz, mindenben méltó a nagy nemzeti és kulturális ünnephez. Mint érdekességet említhetjük meg, hogy a mű filzve 40 leibe, félvászón kötésben 60 leibe és egész bőr kötésben 100 leibe fog kerülni.

Az Ember tragédiája kolozsvári kiadása örvendetes bizonyossága annak az eleven és meg nem szakítható nemzeti és kulturális kapcsolatnak, amely a megszállt területek magyarságát a csonka országgal minden kényszerrendszabály ellenére is elválaszthatatlanul összefűzi.

Rasin cseh pénzügyminiszter meghalt

Prága, február 19. (Cseh sajtóiroda.) Dr Rasin pénzügyminiszter ma délelben háromnegyed 1 órakor meghalt. Rasin pénzügyminiszter tudvalegyően revolveres merénylet súlyos sebesülteként négy hét óta viaskodott a halállal, vasárnap éjszaka rosszul lett és orvosai véleménye szerint menhelytelen, többé az orvosi tudomány hatalmával meg nem állítható. Rasin, akinek szíve, tüdije a nehéz sebesülés dacára kitűnően működött, orvosai az életnek megtartani reményltek. A pénzügyminiszter azonban életveszélyes sebesüléseinek üzedik napja után már orvosai háta mögött fogadta reierenséit, és szakákkal dolgozott, nem engedte ki a kezéből a cseh állam pénzügyei-kezelését és óra valóban el lehet mondani: utolsó leheletéig dolgozott és harcolt pénzügyi koncepciójának ellenségeivel.

Rasin utolsó szavai

A haldokló dr Rasin miniszter utolsó óráiban közügyekkel foglalkozott. Pénteken este 8 óra tájban az orvosoktól kérdezősködött, hogy mi újság. Jedlicska tanár így válaszolt:

— Délután Sríbrny és Schranek miniszterek voltak itt, Svehla miniszterelnök levelet hoztak.

Syllaba tanár hozzátette: Szívesen hallották volna, ha öntől valamit közölhetek volna a népeim. Halkan, erejét összeszedve szaggatott mondatokban és szavakban Rasin a következőket mondta:

— Igen, igen. Irni fogok. Már írom három nap alatt talán készen leszek. Mire kiáradtam magam. Szeretném kipihenni magamat.

Hosszabb szünet után Rasin tovább szót fogott:

— Köszönetet mondok az összes kollégáknak az ötös bizottságban. Ők jó emberek, tudom, hogy szeretnek engem.

Jedlicska tanár: Annak ellenére, hogy ellenfele?

Rasin (fejével intve): Ők a köztársaság javát óhajtják. Mi hiszünk egymásban. Mondja meg nekik, hogy maradjanak olyanok, amilyenek, mondják meg egymásnak az igazságot. Ha mi valamennyien össztartunk, meg fogják őrizni a köztársaságot. Ha pártok általános kölcsönös harcban szét húznak, elveszítjük az önállóságot.

Hosszu szünet után folytatta:

— A politika rettenetesen nehéz. Mi valamennyien felelősek vagyunk a haza sorsáért. A politikusnak igazságot kell mondania. Tekintet nélkül... ha magunkkal szemben nem tudjuk az igazságot megmondani, elveszítjük az önállóságot. En optimista vagyok. Remélem, hogy többen leszünk, akik ilyenek; néha el kell hallgatni az igazságot, ha a nép nem bírja el azt. A megfelelő pillanatot kell megvárni. Akkor aztán kiméletlenül el kell mondanani, még pedig rögtön, rögtön.

Ezek voltak a haldokló utolsó szavai.

Hegymegi Kiss Pál liberalizmusa

A II. kerület képviselőjének nyilatkozata

Kaptuk és szívesen közöljük az alábbi nyilatkozatot: Választóim köréből eljuttatták hozzám a Tiszántúli Hírlap egyik számát, amely feltűnő tudósítást közöl a nemzetgyűlés február 8-iki üléséről. E tudósítás szerint én a liberalizmus minden közösséget megtagadtam volna e napon elhangzott nemzetgyűlési felszólalásomban.

Bár nem tartom valószínűnek, hogy egyetlen debreceni lap, választóim is, akár csak a legkisebb mértékben is hitelt adott volna a Tiszántúli Hírlap tudósításának, mindamellett a cikket hozzáam beküldő választóim figyelmessége kötelez arra, hogy minden polemia mellőzésével, az időközben már nyomtatásban megjelent nemzetgyűlési napló szövegritzi szövegének közlésével állapítsam meg, mit is mondtam a liberalizmusról.

Tehát: A nemzetgyűlés február hó 7-iki ülésén a sütőipari munka és az éjjeli munka szabályozásáról szóló javaslatok általános vitájában hosszabb beszédet mondtam és a beszédben többek közt az itt idézett sorokat is:

... az én nézetem szerint éppen a keresztény szeretet alapján álló kormányknak kellett volna ebben a tekintetben (a munkásvédelem fájó sebeinek orvoslása tekintetében — Szerk.) minél előbb intézkedni és nem csupán most hozni ide egyes munkásvédelmi, aprócseprő, talán jelentős, azonban csak részletintézkedéseket (Egy hang a széles bajodalomban: Egészem jelentéktelen!) A munkásvédelem rendszerét már régen ki kellett volna építeni a magyar állam törvényhozásában.

Mi liberálisok mondjuk, hogy e tekintetben feltétlenül a karitatív álláspontra kellett volna helyelkednie az államnak.

Ugyanezen az ülésen nyomban utánam felszólt Szabó József (budapesti) képviselőtársam is és előbb mondott beszédemre reflektálva, ezeket mondta: Előtte szólott képviselőtársam minden egyes szavát alólírom, az általa elmondottakkal telje-

sen egyetértek. Mégis foglalkoznom kell az ő felszólalásával, amikor a képviselőtársam egy nagy beszédben kifejtette itt a munkásvédelem szükségességét és rámutatott azokra a mulasztásokra, amelyek a múltban és a közelmúltban a munkásvédelem terén történtek, akkor nekem kötelességem meg kell jegyezmem, hogy ezekért a mulasztásokért talán mégsem lehet egészen az elmult, ugynevezett kereszténykurzust tenni felelőssé. A képviselő ur maga említtette, hogy ő mint liberális ember sürgeti a munkásvédelmet, követeli az éjjeli munka eltörlését s általában a hangsúlyt folyton arra helyezte, hogy ki-fogásolja, hogy ez az elmult három esztendői ugynevezeten, hangsúlyozottan, aláhúzza mondom, hogy ugynevezett kereszténykurzus nagy mulasztásokat követett el ezen a téren. A t. képviselő urnak teljesen igaza van abban, hogy mulasztások történtek az utóbbi három esztendő folyamán is, mégis azt hiszem, hogy ezekért a mulasztásokért a felelősség sokkal inkább terhel azokat a képviselőket és kormányokat, akik és amelyek 1867 óta kétségtelenül liberálisok voltak és az ország ügyeit vezették.

Ezek a mulasztások nem történhettek volna meg, ha a régi kormányokban és emberekben több érzék lett volna a munkáskérdések iránt, ha több szeretettel igyekeztek volna a munkásokat védelmükbe venni, ha igyekeztek volna több odaadással megvédeni őket a kizsákmányoló tőkével szemben. Meggyőződésem, hogy akkor sok minden nem úgy történt volna, mint ahogyan történt.

A forradalmakért és a forradalmak után lejátszódott eseményekért nagyon gyakran a háborút szokták feltüntetni, mint olyat, amely mindezeknek okozója. A háború előidézésében azonban nagyon nagy szerepe volt annak a kormányzati politikának, amely 1867 óta Magyarországon is uralkodott. (Igaz! Ugy van! Zaj balfelel.) De teljesen egyetértek a képviselő urral abban, hogy a kormányzatnak és a nemzetgyűlésnek most kötelessége teljes erejével életbelép-

teni a munkásvédelmet és minden igyekezettel helyrehozni azt a sok mulasztást, amely eddig ezen a téren elkövetetett.

A nemzetgyűlés február 8-iki ülésén személyes kérdésben és téremagyardozott szavaim értelmének helyreigazítása címén szót kértem és beszédben Szabó József képviselőtársam szavaira a következőkben reflektáltam:

A másik dolog, amiért nekem itt személyes kérdésben szólanom kell, Szabó József t. képviselőtársamnak éppen a beszédem után tett az a nyilatkozata, amelyben helyeselte mindazt, amit elmondtam, ellenben engem, mint liberális képviselőt a multéri felelősként állított be. Azt mondotta ugyanis, hogy mert ezek a hibák munkásvédelmi téren fennállottak, annak a régi korszak, amelynek talán én is egyik bűnöse volnék, az oka. (Az előző szöveg Alnásy László foglalta el. En azt állítottam, hogy munkásvédelmi rendelkezésekkel, a munkásvédelem rendszerének beállításával annak kellett elsősorban és főképpen foglalkoznia, aki az 1884. évi XVII. tc., ezen régi, avult partörvény helyett az újat alkotta. Ezt pedig a kurzus idején alkották meg, akkor kellett volna ezeket a munkásvédelmi szabályokat beállítani. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Engem tehát ne tegyen t. képviselőtársam a 67 utáni bünhöket felelőssé, mert egyfelől sokkal fiatalabb vagyok, semhogy a régi politikai életben részt vehettem volna, másfelől én a régi függetlenségi politikának voltam és vagyok a híve ezen az ellenzéki oldalon és az 1867 óta itt uralkodó 67-es liberális irányzathoz sem nekem, sem apámnak, sem azon rokonaimnak, akik itt a parlamentben helyet foglaltak, semmi közük nincs. (Helyeslés a szélsőbaloldalon. Zaj. Egy hang a jobboldalon: A 48-asok is liberálisok voltak?)

Ugron Gábor: Szóval azok is bünhösök voltak, Szegény Irányi Dániel! Ezekben közölve a február 7-én és 8-án elhangzott felszólalásaimnak a liberálizmussal kapcsolatos részét, úgy hiszem, végleg tisztáztam egy nem is vitás kérdést, nevezetesen, hogy az én liberalizmusom a régi függetlenségi politikában gyökerezik és semmi köze a 67-esek irányzatához.

Előre is megköszönve a tekintetes szerkesztőség szíves figyelmét, amellyel soraimnak helyt adt, vagyok Hegymegi Kiss Pál készséges hívők nemzetgyűlési képviselői.

Elitelték csalásért egy volt hírlapíró

Megírta a Debreceni Független Újság annakidején, hogy a debreceni ügyesség letartóztatta Boda István debreczeni fiatalembert, aki pár év előtt a Magyar Távirati Iroda prágai expositurájában dolgozott. A fiatal ember büne az volt, hogy N. M. nevű barátjától kicsalt 32,000 koronát azaz az üriüggyel, hogy ő a „Magyar ság” debreczeni tudósítója és ennek a révén jó üzleteket tud csinálni. A barát beugrott a mesének, a pénz azonban a kömyvelmi életmódot folytató Boda István kezén rövid idő alatt elfogyott.

A debreceni törvényszéken dr Harsányi József egyesbíró előtt állott Boda István csalással vádolva. Boda beismerte a csalást és a bíróság 6 havi fogságra ítélte, amely büntetésből előzetes fogságával 1 hónapot kitöltöttek vettek.

Csak vétel után bánja meg, ha a

harisnyáit

nem „HAVAS“-tól

Bádogos-uton 1.

szert be, hol szintén minden egyes pár legolcsóbb árban lesz elárulva.

Állandó fényképkiallítás

BURG IZSO

MODERN MŰTÉRMÉNEK KIRAKATAIBAN R Ó N A művezető felvételeiből.

Meghalt

Kalocsa, Árpád kalocsa vasárnap meghalt.

A kalocsa óta beteges, amely az hatalmasodó már nem t reggel fölke után nappal gighallgatta reggelizett, nagyteremb egy órakor, den földalotnak bekövetegyház naglőggé.

Az érsek lozták, temene órakor egyházból.

Horthy M len István locai érsek haláleset alintézt.

Várdai L. letett 1865 j malmánvalf nevelőben és végezte a teltek pappá majd a csan ködött, 1895 és nemoká niszteri osz sebenioi cí pedig minis cius 18-án a nevezte ki, ködött, am megüresedet töltötték be

a vagongy

A debrec Harsányi Jó után hirdette tolvajszöveket, az egye ben elítélte: tőre, Anton Ferencet, Ha dori 4-4 hat 7 havi börtö delyi András Wirth Ferenc Szerénát ped ságra.

A többi megszüntette ügyész eleite

Szűn a Salétr

Debrecen közgyűlése n ta, hogy a szükségelakás építkezéshez meg is szava most leírta, hogy a sz szólo közgyű hágyja, sőt s öntkezések n A városi ta foglalkozott a tával és elha kezéshez sz azonnal megrosi számvevő laktanya ép szükségös öss Az építkezésé dálnak a Salé valamit mégis elvisehetetlen

Eccetes

vá

LÖBLÉ

HIRESK

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r.-t.

Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor.
Ennél hosszabb időre előfizelést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49.
Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

Őrzik a csehek a magyar határt

Bécs, február 19. A „N. Fr. P.” jelentí: Ruszka-Krajna Magyarország felé eső határát a csehek katonai őrizet alá helyezik. A határt szakaszokra osztják fel és minden szakasz

megkapja a maga 20-30 főnyi őrségét, amelynek élén egy törzstiszt áll. Minden őrséghez egy csendőrt és határőröket osztanak be.

— Az amerikai acélkirály Európában. Berlínből jelentí tudósítónk: Schwab, az amerikai acélkirály, a Bethlehem Steel Corporation elnöke, New-Yorkban hajóra szállt és Európába utazott. Az amerikai acélkirály először Angliát, Franciaországot és Németországot fogja bejárni, majd felkeresi a dunai államok fővárosait is.

— Ismét megüresedett egy zenedai tanszék. A belügyminiszter ma leiratolt intézett a városhoz, amelyben közölte, hogy a közigazgatási bizottság azon határozatát, amelyben Fűréd Sándornét állásvesztésre ítélte, jóváhagyta. Ilyenformán ismét megüresedett egy tanszék a zenedében, amelyre most már alkalma lesz a városnak Höchtl Margitot, a kiváló zongoraművésznőt meghívni. Höchtl Margit legutóbb hajlandónak is mutatkozott Debrecenbe lejönni, ami igen nagy nyereség volna Debreczen zenéi életére.

re veszedelmesebbé a közlekedést. Legutóbb is egy angol és egy olasz kereskedelmi hajót támadtak meg. — Legénységét a fedélzetre költözték és a hajó értékes rakományát kifosztották.

— Három évi fegyháza a cseh-szlovák területre lépő Habsburgnak. Prágából jelentik: A prágai nemzetgyűlés elé javaslatot terjesztett a kormány arról, hogy a köztársaság hatályosabb védelme érdekében három évi fegyházzal suítsák azt a Habsburgot, aki cseh-szlovák területre lépne. A javaslat sorsa bizonytalan.

— Tárgyalnak a bukaresti egyetem megnyitásáról. Bukarestből jelentik: A bukaresti egyetemek nagykollégiuma sürgős tanácskozásra gyűlt egybe, hogy az egyetemek újbóli megnyitásának kérdésében határozatot hozzanak. A gyűlésen az összes tanárok egy orvosprofesszor kivételével a numerus clausus ellen foglaltak állást. A gyűlésen felolvasták a közoktatásügyi miniszternek Jorga professzorhoz intézett levelét is, amelyben nem veszi tudomásul egyetemi tanszékéről történt lemondását és kéri, hogy vonja vissza elhatározását.

— Calliforniai vérekek ma az Omniában.

— Faipari sztrájk. Budapestről jelentik: A vasipari munkások bérmozgalmával egyidejűleg a faiparban is mozgalom támadt. A sztrájkoló munkások száma meghaladja az 1500-at.

— Petőfi-émlékünnep a zsidó gimnáziumban. A debreczeni zsidó-gimnázium felügyelőbizottsága és az izraeli ifjak dalköre Petőfi születésének százados évfordulója alkalmából a zsidó gimnázium Petőfi-alapja javára emlékünnepet rendez 1923 február 28-án, szerdán este 8 órakor a városi zeneiskola hangversenytermében a következő műsorral: 1. a) Régi verő már a magyart a teremtő, Petőfi—Bodnár. b) Falu végén kurta korcsma, Petőfi—Major J. Gyula. Éneklő az izr. ifjak dalköre. 2. Elnöki megnyitó beszéd, Mondja dr. Fejér Ferenc, gimn. bizottsági elnök. 3. a) Szülőföldemen. b) A Dunán. c) Az év végén. Előadja K. Hamvay Anna, szavalóművésznő. 4. A Petőfi-kultusz és a zsidóság. Felolvassa dr. Kardos Albert, gimn. igazgató. 5. a) Távolságból. Petőfi—Kardos István. b) Szülőföldemen. Petőfi—Lányi. c) Az erdőknek madara van. Petőfi—Kardos István. Éneklő Földes Erzsé, a Csokonai-színház művésznője; zongorán kíséri Brück Emil, zenetanár. 6. a) A XIX. század költői. b) Dalaim. c) Minek nevezzelek? Előadja K. Hamvay Anna, szavalóművésznő. 7. a) Befordultam a konyhára. Petőfi—Doppler. b) Akinek nincs szeretője, bort igyék. Petőfi—Kardos István. Éneklő az izr. ifjak dalköre. Jegyek a zsidó gimnáziumban és a Hegedűs és Sándor r.-t. cégnél. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtalpig nyugtázza a rendezőség.

— Százötvenezer fizetési meghagyás. A városi tanács mai ülésén dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok bejelentette, hogy a városi adóhivatalban jelenleg 150,000 kézbesítetlen fizetési meghagyás hever, amelyet az adóhivatal személyzet nem tud kézbesíteni. A városi tanács elhatározta, hogy a rengeteg fizetési meghagyás kézbesítésére 3 új kézbesítőt alkalmaz a városi adóhivatalnál.

— Ingven engedi át a város a színházat az egyetemi körnek. A debreczeni egyetemi kör azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy március 3-án nagyszabású Petőfi-emlékünnepélyt akar rendezni a Csokonai-színházban, amelyre kéri a színház ingyenes átengedését. Az ünnepélyre Debreczenbe jön Pekár Gyula, aki Petőfiről tart előadást és Paulay Erzsé, aki Petőfi-verseket fog szavalni. A városi tanács, tekintve, hogy még egy estére rendelkezik a Csokonai-színházzal, az egyetemi kör kérelmét teljesítette és a színházat március 3-ára díjtalanul átengedte. Hasonló kérelemmel fordult a tanácshoz a Csaba bajtársi szövetség is, amely március 15-én akart ünnepélyt rendezni a színházban. Mivel azonban több szabad este már nem áll a város rendelkezésére, a tanács ezt a kérelmet nem tudta teljesíteni.

— Házasság. Juhász Géza felsőkereskedelmi iskolai tanár ma tartotta esküvőjét Gulyás Margit tanárjelölt-nővel, dr. Gulyás István ny. főgimnáziumi tanár leányával.

— Megdrágult a színházi ruhatár. A városi tanács mai ülésén Kardoss Géza színházgázgató kérelmére meg-

gedte, hogy a színházi ruhatár díjait felemelje, mivel a jelenlegi ruhatári díjak már nem felelnek meg viszonyoknak. A tanács az új díjakat a következőképp állapította meg: Kabát 10 korona, bot, ernyő, kalap 6 korona. A tanács a ruhatári díjak emelésével kapcsolatban felhívta a színházgázgatót, hogy a ruhatári alkalmazottak fizetését emelje fel.

— A református lelkésztestület kedden, folyó hó 20-ikán d. e. 10 órakor a szokott helyen ünnepi összejövetelt tart, amelynek főtárgya Sartorius Ernő előadása lesz.

— Eljegyzés. Rosenfeld Erzsé Vámpérics és Braun Andor Nyirábrányi jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Két német színész vendégszolgálatára Magyarországon és Romániában. Bécsi szerkesztőségünk jelentí: A legközelebb két német művész indul körutúra Magyarországra és Romániába. Az egyik Paul Wegener, Reinhardt nagynevű drámai művésze, a másik Hansl Niese, a bécsiek Blaha Lujzája. Mindketten Budapesten kezdik meg művészkörutjukat, majd onnan Erdélybe és Romániába utaznak.

— Milliárdok házassága. A „New-York Herald” jelentí: „Gloria Morgan kisasszony és Reginald Vanderbilt ur jegyesek.

— Calliforniai vérekek ma az Omniában.

— Tragikus leányszöktetés Dalmáciában. Spalatóból jelentik: Rogatica dalmáciai községben megrázó szerelmi tragédia játszódott le, melynek három ember esett áldozatul. Doranics Manóljó földbírtokos hosszú ideig udvarolt már Bartula Annának, aki a vidék legszebb lánya volt s akit feleségül akart venni. A leány viszonzta is szeretelmét, de szülei hallani sem akartak a házasságról. A földbírtokos erre elhatározta, hogy megszökteti a leányt, amely tervébe barátait is beavatta és kérte segítségüket. Így többen fölfegyverkezve, elindultak a lányosház felé. A család azonban előlátta a szülőknél a készülő leányszöktetés tervét, akik erre magukat és közeli ismerőseiket rögtön fölfegyverezve, az udvarban vártak a leányrablókra. Amikor a földbírtokos kis csoportja a ház felé közeledtek, puskalövések dördültek el az udvarról, majd valóságos harc kezdődött a dolog. A tragédia betelt. A harc után maradt halva a leány apja, bátyja és a vőlegény. A hatóságok megindították a nyomozást.

— Szorulásoknál és székrekedésnél a Himyadi János-keserűviz kitűnő szolgálatokat fog tenni Önmek. Rendes adag reggeli előtt egy vízvespőhárral langyosra felmelegítve.

— A Vatikán tiltakozik a Sion-hegyén folyó archeológiai ásások ellen. A „Chicago Tribune” római levelezője arról értesül, hogy a Vatikán tiltakozásra készül azok ellen az ásások ellen, amelyeket egy zsidó archeológiai misszió az előbbi palesztinai kormány engedélyével a sion-hegyi coenulum alatt folytat avékből, hogy megkeresse Dávid király sírját. A „Corriere d'Italia” cikket ír erről a kérdéstről és azt hangoztatja, hogy Olaszországnak meg kell akadályoznia a coenulumnak ezt a megbolygatását.

— „A magyarok csak gyarmatosok?” A Narodni Demokracie című cseh lap a cseh népszámlálás adataival foglalkozik és kifejti, hogy a cseh-szlovák állam nem lehet politikai értelemben véve nemzetiségi állam. Egyetlen állam sem lehet nemzetiségi állam — írja a lap —, ahol a kisebbségek épen az ellenkezőjét akarják annak, amit az államalkotó többség akar. A németek és magyarok itt csak gyarmatosok. Cseh-Szlovákia a cseh-szlovákok nemzeti állama.

— Enyhül az idő. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban a hőmérséklet 10 fokig is leszállt, az idő tegnap változékony volt és egyes helyekről gyenge havazást jelentettek. Időprognózis: Helyenként csapadék és a fagy gyengülése várható.

— Rakovszky István meggyógyult. Rakovszky István egy héttel ezelőtt operáción esett keresztül a Pajorszánatóriumban. Az operáció jól sikerült és Rakovszky István állapota már annyira javult, hogy vasárnap fölkel az ágyból és néhány nap múlva elhagyja a szánatóriumot.

— Hatvan-utcai cégek bánata. Reggeli antiszemita lapjársunk vasárnapi számában riportort írt a Hatvan-utcai kereskedők vallási viszonyairól és 40:13-as arányu numerus clausust mutat ki — a zsidók javára. A névsorba foglalt zsidó kereskedők módfelett megörültek a díjtalan reklámnak, csupán három cég, három zsidó cég bántódik, hogy az ingyen reklámból a riportter feledékenysége miatt kimaradt. Városunk három érdemes kereskedőjének bánatát igyekszünk enyhíteni, mikor közöljük, hogy a kimaradt kereskedők: Áron Manó utóda iatmérese Reichmann Armin cégtulajdonos, Dénes Iszó üzletvezető, Bárdos Miklós papirkereskedő és Fried Ador fűszerkereskedő. Lapjársunk riportterének figyelmébe ajánljuk a három céget, jegyezze fel gyorsan noteszébe, hogy ha legközelebb egy újabb antiszemita lapnál számolna be az elzsidósodott Hatvan-utcáról, legalább kiegészítésünkkel pótolja az elzsidósodott listát. A Hatvan-utcai 43 zsidó kereskedő rtesüléseink szerint meg is vett 1 (egy) példányt a vasárnapi antiszemitából, amely tehát nem egészen hiába csinálta nekik az ingyen reklámat.

— Gárdonyi mauzoleum. Egerből jelentik: Eger város elhatározta, hogy Gárdonyi Géza emlékének az író sírja felett mauzoleumot emel. A belügyminiszter most megengedte, hogy ebből a célból egy évig országos gyűjtést rendezzenek.

— Kikerültették a színházi helyárat. A színházi helyárat legutóbbi emelése alkalmával az egyes jegyek árai nem lettek kerek összegben megállapítva, hanem koronák is jöttek ki, ami — tekintve az aprópénzhiányt — nagy nehézséget okozott ugy a közönségnek, mint a színházi pénztárnak. Épen ezért a városi tanács mai ülésén a számvétség előterjesztése alapján az egyes helyárat kikerültette és pedig egyes jegyeknél felfelé, másoknál pedig lefelé. A kikerültetés megszünteti az aprópénzhiány folytán előálló nehézségeket, de másrészt megkönnyíti az ellenőrzést is.

Fontos hirdetés!
Az Appolló Divatruház
Piac-utca 67. szám
(Miklós-utca sarok)

értesít a t. vásárló közönséget, hogy a tavaszi idényre dus választékban érkeztek a legdivatosabb férfi és női ruhaszövetek, selymek, mosó-árak, vásznak és zefrek. Mielőtt vásárolna, tekintse meg kirakatait és du-an felszerelt rakatárát és meggyőződhetik feltűnő olcsó áraitól!!!
Telefon 104.

Vetőmagvak
BLEYER ANDOR Debreczen,
Hatvan-utca 53. sz.

Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ
Eau de Cologne Russe

felülmúlja az összes eddigi készítményeket.
Kapható drogueriakban és illatszertárakban.

Csedálatos szép
ujdonságok érkeztek az
Arany Bika Divatházba.

Ruhaszövetek, csikos aljzövet, k o s z t ü m és férfi öllönyszövetek, koverkot és velourok. Grenadinek minden színben, vásznak, zefrek és kötött árak dus választékban.

Nagyon olcsó árak!
Telefon 765.

— Tolvaj...
dor 22 éves...
Jakab debrec...
alkalmazásba...
nappal ellop...
4 darab zsák...
tollat és 5 k...
János vizsgá...
tartóztatásba

— Uj belü...
egyesületek...
ügyminiszter...
bányók által...
kibocsátott r...
dosította. Az...
egyesületek t...
gyar államp...
azok az egye...
lag tudomány...
testező célj...
sorába a bel...
lásával külf...
felvehetnek...
vényhatóság...
esetenként ké...
is szüli, ille...
mellett vehet...
Ez a tilalom...
edző egyesül...
kébe a 18-ik...
talkoruk illy...
felvehetők. Il...
kollai fejele...
középiszkolai...
csakis igazga...
nek be.

— Drágul...
lentik: Ma l...
a zsr ára k...
képen emelke...
amelyet a m...
koronáért me...

— Pénztár...
szony azonna...
zen, Hegedűs...

— Piac-u...
előnyös felté...
financiózót k...

— Párisi...
formái a Kal...
— Színház...
— Remém...
landó felvét...
Piac-u. 85.

— Sodrony...
séget készít

— Utcai gar...
torozva gar...
Értekezhetni

— Tűlkör...
tűkrök ujja...
sáltése Sip...
ipari vállalat...
efon 356.

— Egyházi...
Társánál tess...
selymeket va...

— Ozson...
Royal-kávéh...

— Női ruh...
ionnan érke...
székjeléte...
tében. Széle...
táron finom h...
D. M. C. him...
gyök, Jettek...
cernák. Kész...
hozott pamut

Ma
me
Gazdas...
valami...
vak le...
ban és...
Kont
magke...
tók. K...
galm...
Arjczyéket

DRÉH
EXCE
hizokura

Kapható

Tolvaj péklegény. Povaszai Sándor 22 éves péklegény, aki Scheiner Jakab debreczeni pékmesternél volt alkalmazásban, elbocsátása után 6 nappal ellopott volt munkaadójától 4 darab zsákot, 6 és fél kiló fosztot, 1000 és 5 kiló kenyert. Dr. Tóth János vizsgálóbírósegéd előzetes lefoglalásba helyezte.

Uj belügyminiszeri rendelet az egyesületek alapszabályairól. A belügyminiszer az egyesületi alapszabályok általános kellei tárgyában kibocsátott mult évi rendeletét módosította. Az új rendelet szerint az egyesületek tagjaik sorába csak magyar állampolgárokat vehetnek fel; azok az egyesületek, amelyek kizárólag tudományos, vagy irodalmi, avagy testetozó céllal alakultak, tagjaik sorába a belügyminiszer hozzájárulásával külföldi állampolgárokat is felvehetnek. A hozzájárulást a törvényhatóság első tisztviselője utján esetenként kell kérni. Kiskorúak csak is szülői, illetve gyámi bejegyzés mellett vehetők fel a tagok sorába. Ez a tilalom nem vonatkozik a testetozó egyesületekre, amelyek kétételekébe a 18-ik életévüket betöltött fiatalok ilyen bejegyzés nélkül is felvehetők. Ilyen egyesületekbe az iskolai fejelem alatt álló tanulók — a középiskolai tanulók kivételével — csakis igazgatói engedéllyel léphetnek be.

Drágul a zsír. Budapestről jelentik: Ma 1050 koronáig emelkedett a zsír ára kilogrammonként. Hasonlóképen emelkedik a marhahús ára is, amelyet a mészárosok ma már 800 koronáért mértek.

Pénztárhoz gyakorlott kasszaszónny azonnali belépésre jelentkező. Hegedűs Áruháza, Pac-u. 49.

Piacz-utcai üzlet átvételéhez előnyös feltételek mellett társat vagy finanszírozót keresek. Cím a kaidóban.

Párisi és bécsi modellek után formák a Kalapüzem, Pac-u. 9.

Színházi vacsorák a Royálban.

„Remény” vagyonmentőben állandó felvétel, kiállítás és eladás Pac-u. 85.

Sodrony ágybetét legjobb minőségű készíti Neumann, Péterfia 19.

Utcai szoba külön bejáratú, burtozva garzonlakásul azonnal kiadó. Értekezhetni a kollégiumi kapusnál.

Tűlköngyártás, üvegciszolás, régi tükrök újja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Sziv-utca 15—14. Telefon 356.

Egyháztéren Vitárius Sándor és Társánál tessék harisnyákat, Jumpersejmekeket vásárolni.

Ozonázzon délutánoként a Royal-kávéházban.

Női ruházat olcsóbb lesz ha újonnan érkezett remek gyugyfufonál szükségletét Szilagyí kézimunka üzletében, Széchenyi-u. 1. szerzi be. Raktáron finom harisnyák harisnyakötő és D. M. C. himző pamutok, divat gyönyörök, Jettek, csipkék, File és horgoló cernák. Kész Jumperek 4000, horgolás hozott pamutból 2000-tól.

Szörmekeket, vértükhákat, moxikár elleni megörzését felelősség mellett és legolcsóbban vállal Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

Kerekpárok, varrógépeket, Nacionál casszát, orvosi műszereket szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyháztér, Nagytemplomnál, Teleron 727.

Legfinomabb gyapjuszövetek legolcsóbban Kupfer és Társánál, Kistemplombazár.

SPORT

Nagy gólarányok

Az elsőosztályú bajnokság második fordulóján hatalmas gólarányú győzelmekkel lepték meg a csapatok az érdeklődőket. Az MTK, UTE és Törökvis öt-öt góllal győzték le ellenfeleiket, a letört, illetve még lendületbe nem jött FTC alig-alig győzött a Műegyetemiek ellen, míg a margitszigeti legénység 5:1 arányban győzte le a budai Vívókat.

A másodosztályban a két vezető egyesület találkozásából a BEAC került ki győztesként, sőt a meglepetések napján a TTC is megemberelte magát és győzött.

Eredmények:

Első osztály:

MTK—Vasas 5:0 (3:0)

UTE—Zuglói AC 5:0 (4:0)

FTC—MAFC 1:0 (1:0)

Törökvis—BTC 6:1 (2:1)

KAC—VAC 1:1 (0:0)

MAC—III. ker. TVE 5:1 (0:1)

Második osztály:

BEAC—UTSE 3:0 (1:0)

33. FC—Husos 1:1 (1:1)

TTC—KAOE 5:3 (2:3)

EMTK—VII. SC 1:0 (0:0)

Az intéző bizottság. Vasárnap számunkban az intéző bizottság tagjai tévesen voltak közölve. Az intéző bizottság helyes alakulása: Elnök: dr. Biró Barna; előadó: Römer Richard; rendes tagok: Ivánka Károly, Haidu Jenő, Horváth Endre; póttagok: Torma Kálmán, Kiss Sándor.

Beczner örnagy sikere Budapestén. Beczner József örnagy, a „Békéssy Béla” Vívó Club kiváló kardvívója tegnap indult a TTC kizárásos kardversenyén, amelyen 45 induló közül hetedik helyezést ért el, egyik menetben megverve a győztes Lichteckert (MAC).

Uj arckok. A keleti futballparlament szombatán este új arckokkal telt meg. A régiéket a kipróbáltak mellett szinte többségben voltak az új arckok, tele ragyogással és ne legyünk velük szemben fukarok, tele érdeklődéssel. Ezen az érdeklődés az, ami bennünk kétségeket támaszt a jövő iránt. Mert egyszerű eszünkkel úgy véljük, hogy a tanácsban, ahol véres komolyságu dolgok felett határoz sportemberek együttese, nem elég a dírgéni pálcá lendülése, ott, azon a fontos helyen minden pozícióval bíró tanácsagnak érteni is kell a dolgokhoz. Lehet, hogy a most bevonult új erők elsőrendű hallgatóság lesznek, a szakértelem azonban nem tudjuk előlegezni nekik és itt e ponton érezzük kellemetlenül hogy az új arckoknak előbb egy éves kurzust kellett volna nyitni, ahol bele tanulhatnak a sportba, nem pedig nagyfontosságú tanácsági és egyéb állásokba ültetni őket.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: Dollárkirályon.

SZERDA: B) bérlet. Dollárkirályon.

CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. Dollárkirályon.

PÉNTEK: D) bérlet. Dollárkirályon.

SZOMBAT: délután: Három a tánc: este: A mi falunk.

VASÁRNAP délután: Az a huncut kémenyeseprő: este: Hamburgi menyasszony.

A színházi iroda hírei:

Dollárkirályon reprize ma este bérlet-színházban!

Vasárnap délután: A huncut kémenyeseprő.

Unger, Krompachi és Rolkón kívül hálás szerepeket játszanak a Dollárkirályonban Markovics és Szigeti.

K. Várady Olga operacénekesnő és Kardos István hangversenye február 21-én este 8 órakor a Zenedében. Jegyek a Méliusznál.

Omnia-mozgó: Ma kedden utoljára a szenzációs sikert elért Californiai véredek I. és II. része.

Jön Jókai legszebb regénye: **Fekete gyémántok.**

Klara Kimball Joung látsza a főszerepet a Zátony című nagyhatású amerikai társadalmi drámában, ma utoljára az Apollóban.

Jön! Sámson és Dellia, kimagaslóan szép film, egyszerre játszik **Uránia Vígyszínház.**

Jön! **Fekete gyémántok,** Jókai regénye filmen, egyszerre játszik **Uránia, Omnia.**

Jövő héten! Ha megfuiják a trombitát, jön **Uránia.**

KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,19 és háromnegyed

Budapest, február 19

Értéktőzsde. A hivatalos forgalom két napig szünetelt, de az üzlet ezalatt sem szünetelt az értékpapír piacon. A nagyarányú tételek bizonyítják, hogy a tőzsde irányzata megjavult, amely javulás a mai hivatalos forgalomban is megnyilvánult. Erős háuse bontakozott ki a mai tőzsdén és a két napos szünet alatt az értékpapír piacon. Árak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 2500—850, Agrár 1000, Hazai 5700—950, Hermes 1600—850, Magyar Hitel 2000—1650, Jelzálog 450—90, Leszámitoló 277500—850, Osztrák Hitel 2800—3000 Keresked. 38600—9500, Magy.-olasz 720—90.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1600—50, Általános 4000—100, Hazai 49—49750.

Malmok: Borsod-Miskolci 20—21000 Concordia 7250—400, Budapesti 30—40000, Gizella 6200—700, Hungária 16500—8250, Viktória 38—42000.

Bányák és féglagyárak: Beocsini 180—235000, Kohó 60—70000, Drasche 40—42500, Magnesit 250—285000, Alt. Kőszén 192—212000, Salgó 66—72000, Urikányi 132000—5000.

Nyomdák: Athenaeum 14—15000, Révai 41000—500.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 5300—600, Ganz-Dan. 1350—850, Ganz vill. 250—325000, Láng 34500—7500, Lipták 3700—9000, Magyar acél 26—30750, Rima 9850—10500, Schlick 13900—5300, Wörner 3400—500, Kis-társai 6300—7000.

Külföldi vállalatok: Gschwindt 73—73600, Baróti 24500—6000, Béni 245000—6000, Chinoin 5100—6000, Egyes. izzó 90—102000, Textil 2800—900, Papír 2300—450, Spódium 10800—11600, Flóra 26500—8000, Fővárosi sör 6650—7000, Karton 40—45750, Királysör 7700, Klótid 8500—9100, Krausz szesz 25750—8000, Polgári sör 56—80000, Magy. pamutgyár 38500—40250, Magyar Cukor 45800—90000, Lámpa 45—55000, Östermelő 11450—2450, Gummi 26—30000, Szikra 18750—20000, Stummer 282000—300000, Telefon 31—35500.

Faipari vállalatok: Hazai 12650—3250, Brassó 60—70000, Egyes. fa 900—83, Lignum (hitefa) 8700—9200, Magyar Érdő 1150—200, Násici 125—136000, Lichtig 1375—500.

Özv. Mezei Lajosné szüti. **Kohu Jozefa** a maga és családja nevében mély fájdalommal tudatja, hogy felejtetetlen féje, a legjobb apa és nagyapa

MEZEI LAJOS

gazdálkodo

folyó hó 18-án elhunyt. Drága halottunkat f. hó 19 én, délután 2 órakor a konyári ízr. sírkertben helyeztük örök nyugalomra. Konyár, 1923 február 49. **Béke puraira!**

Gyermekei: **PAI, Ferenc** hadifogságban, **Izidor, Gizella, Miklós, Erzsébet.** Veje: **Emerich Samu.**

Menyei: **Mezei Pálné Weinberger Mariska, Mezei Ferencné Nyut Hermina, Mezei Miklósné Braun Lili.**

Unokái: **Mezei Bandi, Hona, Margit, Sári és Janika** és a többi közeli és távoli rokonai és jóbarátai nevében is.

Közlekedési vállalatok: Adria 60—80000, Atlantika 6875—7000, Közúti 1600—750, Városi 1300—400, Délfvasut 8200—9200, Levante 172—198000, Államvasut 28000—31500.

Az utótőzsdén olyan nagy üzlet indult meg, hogy a tőzsde titk rok a tőzsdetanács rendeletére való hivatkozással minden részvény piacon beakarták tiltani az üzletet. Kér órai kurzusok: Rima 11500, Salgó 71500, Borsod-Miskolci 20500, Concordia 7300, Budapesti Gőzmalom 37000, Gizella 6600, Hungária 18000, Viktória 42000, Georgia 160000, Polgári sör 78000, Részvénysör 67000, Alt. Kőszén 260000 Schlick 14950, Gummi 29000, Lámpa 50000, Stummer 285000—289000, Cukor 450—455000, Karton 44500, Izzó 103000, Budapesti Gőzmalom 62000.

Délután egynegyed három órakor sem pihent el az üzlet, az irányzat változatlanul szilárd volt, különösen a kulisz papírok árfolyama emelkedett. Salgó 72000, Rima 12600, Államvasut 31500, Izzó 102000, Georgia 168000, Budapesti Gőzmalom 38000, Alt. Kőszén 220000, Cukor 480000.

Zürichi zárlat.

Zürich, febr 19. (Zárlat.) Berlin 265, Hollandia 21050, Newyork 531, London 2491, Páris 3180, Milánó 2540, Prága 1575, Budapest 19 és háromnegyed, Belgrád 515, Bukarest 235, Varsó 135, Bécs 74 és fél, osztrák bévegett 75, Szófia 310.

Terménytőzsde

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 76 kilós 12850 Somogy, 1 vagon 77 kilós 12850 Martonvásár, 1 vagon 75 kilós 12700 ab állomás, 1 vagon 76 kilós 12800 Devecser, 1 vagon 77 kilós 13050, budapesti paritással, rozs 3 vagon 8250, budapesti közraktár, tengeri 3 vagon 9000, Csanád, március 31-én átvéve, 2 vagon 8100, március 10-ére Baranya, 1 vagon budapesti paritással, csöves 6700, 1 vagon ab állomás, szemes 7500, zab 1 vagon 7700 Bácska, 1 vagon 8200 Szigetvár, 2 vagon 7600 Nyiregyháza, korpá 2 vagon 5100 Budapest, pab 1 vagon 9400 Mohács.

A devizaközpont hivatalos árfolyvama

Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon (pénc)	10000.—	—
Márka	0.14	0.15
Hollandi forint	1052.—	1087.—
Lei	12.50	13.50
Angol font	12475.—	12775.—
Márka	0.015	0.016
Lira	127.50	133.50
Francia frank	158.—	168.—
Dollár	2670.—	2745.—
Lengyel marka	0.050	0.750
Szokol	79.—	83.—
Svájci frank	600.—	620.—
Osztrák korona	0.0375	0.0395

Devizák:

Belgrád	25.50	27.50
Amsterdam	1052.—	1087.—
Bukarest	12.50	13.50
London	12475.—	12775.—
Berlin	0.14	0.15
Olaszország	127.50	133.50
Páris	158.—	168.—
Prága	79.—	83.—
Zürich	600.—	620.—
Bécs	0.0375	0.0395
Newyork	2670.—	2745.—
Varsó	0.650	0.750

Női kalapok

legújabb divat szerint készen és megrendelésre kaphatók

Sándor Margit női kalap termében

József királyi herceg-utca 5. (Bika-épület.)

Klein Béla

ócskavas- és nyersterménykereskedő

Kisállomás mellett.

Telefon 6—28.

Fizet:

Kovácsolt vasért kilónként K 15—

Kályhaöntvényért „ „ 35—

Gépöntvényért „ „ 50—

Nagyobb tételt elszállít.

Hulladékért használható ad.

Magvak

megérkeztek.

Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmagvak **legnagyobb választékban és legolcsóbban** **Kontsek Géza** magkereskedésében haphatók. **KOSSUTH-utca, Forgalmi adót nem számítok** **Árjegyzékét kívánjukra küldök**

DRÉHER-féle

EXCELSIOR-TÁPSÖR

hízókurákhoz orvosilag ajánlva.

Nagyban: **Áron Miksa** Rfshgyest-ut 3. Telefon 13.

Kapható: **Kisfalviban: Áron Miksa** városi Rfshgyest-ut 4. (Telefon 499), valamint Részvárosban.

árak!

Száraz tűzifa
aprított és hasábosan,
POROSZ ÉS HAZAI SZÉN
mész, cserép, téglá, olcsó deszka anyag a z o n n a l i szállításra beszerezhető
BARTHA fatelepén,
Ispotály-ut 3/b Tel: L n 785.

ANGOL ÉS FRANCIA
TOILETTEK
IZLÉSES ÉS TÖKÉLETES
RIVITELBEN KÉSZÜLNEK A
"CHIC" DIVATSZALONBAN
SZENT ANNA UTCA 22.

Kun József késműves,
Széchenyi-u. 1.

Legszébb cigányzene a
Gambrinusban!!
Rácz Jancsi és Napoleon
hegedű és csellóművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

POPPERNÉ
SCHWARTZ GIZELLA
NŐI KALAPSZALONJA
SIMONFFY-U. 33. SZ.

Saját készítményű
bőröndök, ridikülök és bőrtárcák
gyári árban kaphatók
FEUERMANN bőrdandárné,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Építkezők záradat, pántokat, szigetelő és kátrányos fedőlemezt
Bészler és Dávid vaskereskedésben kaphatnak nagy választékban, a KOSSUTH szoborral szemben

Épületfa, deszka, lécz, kátrányos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek
Burger és Weinberger fatelepén, Szoboszlai-ut 1. Telefon 11-82.
Száraz tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Téli bélelt bőr- és szövetkeztük óriási választékban
Schön Sándor keztü-, kötszer- és orvosi műszertárában
Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!
Az összes hlyennmü üzleti- és forgalmiladó könyvek kaphatók Hegedüs és Sándor r.-i. papírnagykereskedésében, Piac u. 34.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Bőzfűrész Részvénytársaság.
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyek részére
Ráhrer Sándornál
Debrecen, Piac-u. 43.
Telefon 962

NEUSCHLOSZ-LICHTIG ALBERTFALVA - BUDAPEST Repülőgép és Faipar R. T.
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyek részére
Ráhrer Sándornál
Debrecen, Piac-utca 43. SZ.
Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági székerek, strázsaszékerek, mezőgazdasági faeszközök, szerszámnyelvek, háztartási faárúk; gyermek-kocskák, falusi ajtó- és ablakok, székerek, tümegek stb.

Veszek legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt, brilliánsat és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 13. (Saját ház)

Galyfa árverés.
F. hó 21. és 22-én szerdán és csütörtökön reggel 9 órai kezdettel a halápi erdő felnyeséséből származó cca 250 csomó nyesedék galy nyilvános árverésen el fog adatni.
Találkozás reggel 9 óra-kor a halápi csárdánál.
Erdőgazdaság.

Sirkövek és hősi emléktáblák nagy választékban olcsón beszerezhetőek
Schreiber Debrecen, Hunyadi-utca 14. sz.

Tóth Gyula vasnagyszerkedése Debreczen, (Városház sarok). Telefon 28.
Rudvas, vaslemez, ekekéscs, kormányok, tengelyek horganyozott fedőlemez. Minden gazdasági felszerelések nagy vá aszteká. — Zománcozott kek és Hobur edények és egyéb háztartási cikkek kaphatók.
Viszonteladóknek árendedmény.

TAVASZI DIVATLÁPOK óriási választékban már kaphatók
Hegedüs és Sándor r.-i. könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétkénap 10 szög 80 korona, minden további 10 szög 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további 10 szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz
Braun Mór ékszerész, Piac-u. 31. Mihalovits gyógyszerháza mellett.

Ócska olmot kisebb-nagyobb mennyiségben veszünk. Onody és Hampel, Péterfia 37.

ELADÁS

SZÁRAZ TŰZIFA felaprítva és hasábosan — valamint
KOSZÉN hazaszállítva megrendelhető
Fabehozatali és Kereskedelmi R. T. telepein
Homokkert Gázgyár és Közraktár között. — Telefon 13-98.
Pesti-u. 2. Telefon 13-93.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát julányosan készítek. Debreczen, Kossuth u. 11. sz.

Hencserek, piús diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Ehédlők, hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 83., az udvarban.

Köser hordós káposzta kapható. Kupfer, Késes u. ca 13.

Eladó kissé használt, teljesen jókarban levő két ágybetét, hat szőrmatrác, két fejvankos. Lorántfy-utca 44, vendéglő.

Eladó több könnyű egy és két ló után való kocsi Bódi és Tenkey kocsigyártónál. Simonffy-utca 57.

Ehédlő kredenc, asztal, 4 szék és egy nagy tükör állófából, nagyon jó állapotban eladó. Értekezhetni lehet Péterfia 18., a déli-élőtti órákban.

Eladó családi ház!
Tócskert, Pajskola-utca 7 szám alatt, veteményeskerttel és gyümölcsfákkal, kúttal, istállóval, fűkamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

KERESLET
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogécsulát vesz legmagasabb áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2 szám, I. emelet.

Feles konyhakertét és egy majorosnét baromfi tenyésztéshez keiresek. — Értekezhetni: Belhelen-u. 18.

Megbízható ügyes, fiatal szolga azonnal felvétetik Kalapüzem, Piac-utca 9.

Üzlethelyiséget keresek raktárral és pincével lehetőleg azonnalra a központban. Értekezni Klein Vilmos festékkereskedőnél Fűvészker-t-u. 22. sz.

Könyvezetést vállalok, irányítok és bevezetek. Adómérleget kereseti adó kimutatáshoz készítek. Telefon 801.

Elveszett fehér macska néhány sárga foltocskával. Megtaláló 500 koronát kap fáradságáért Széchenyi-utca 27. szám.

Segéd-munkás azonnali belépésre felvétetik a **Hegedüs és Sándor** nyomdai r.-nál, **Piac-u. 49.**

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

Gyakorlott varró leányok felvételnék. Bördöcz nőiszabó, Arany János-utca 2.

Használt boros hordókat sürgősen keresek megvételre. Csók-utca 3.

VEGYES
Selyem harisnyák talpalását, fejleését is elfogadja Zsinórgyár, Piac-utca 32

Sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépell kalapok a legszebb kivitelben készítenek Széchenyi-utca 16., keresztépület, folyosó, harmadik ajtó.

Mindentelre kézimunka hímzést vállalunk. Divatüzlet, Csapó-utca 28.

Gyermekkosít nagyban és kicsinyben legizlésebb kivitelben készítek és raktáron tartok Uj kocsikereket, továbbá újkészítést és javítást szakszerűen készítek Pongrácz mulakatos, Domb-utca 20.

Sapkadzsem megnyit!
Mérték szerinti rendelések, eladások, különböző sapkák, gépell kalapok Sétőnnél, Piac-utca 6 és az üzemben Kálvária-szárítór 19/a. Szabóknak árendedmény.

Kereskedők és iparosoknak mártékpes könyvelő olcsón óraszámra könyvel. Telefon 1056.

Átvehető a város központjában egy több részből álló udvari üzlethelyiség, mely gyári vállalat irodájának, banknak vagy varrodának igen alkalmas. Cím a kiadóban.